

Целями организованного преступного сообщества, действующего на территории сразу нескольких государств, являются координация и упорядочение деятельности составляющих структурных элементов организованной преступности, решение межрегиональных и межгосударственных криминальных вопросов, оказание помощи в приспособлении преступных структур к современным условиям Республики Беларусь, Российской Федерации, других стран СНГ и дальнего зарубежья.

Это все объясняет необходимость поиска других форм и методов раскрытия и расследования преступлений, создания новых теоретических разработок в сфере юридических наук, способных положительно влиять на соответствующую практику.

Так, современные государства и международные правоохранительные организации уделяют большое внимание проблемам борьбы с преступностью для обеспечения защиты и охраны прав, свобод и интересов человека и гражданина от преступных посягательств, криминального насилия и организованной преступности.

В научной литературе выделяются три уровня международного сотрудничества в сфере охраны правопорядка, обеспечения защиты прав и свобод человека.

Первый предполагает двустороннее сотрудничество, которое позволяет более полно учесть характер отношений между двумя государствами, их интересы по каждой проблеме.

Второй представлен сотрудничеством государств на региональном уровне, обусловливаемым интересами и характером отношений этих стран (например, Совет Европы, Европейский Союз, СНГ).

Третий представляет сотрудничество государств в рамках многосторонних соглашений (договоров), так как некоторые виды преступлений затрагивают интересы всего мирового сообщества.

Перечисленные виды сотрудничества достаточно актуальны в современном обществе, так как позволяют более быстро и эффективно обнаруживать совершивших преступления лиц и привлекать их к ответственности, обеспечивать оперативный обмен информацией, совершенствовать теоретическую и практическую составляющие деятельности правоохранительных органов.

На основе международных договоров создаются международные правоохранительные организации. Международная полицейская организация Интерпол создана на основе международного универсального договора и объединяет большинство современных государств.

Существуют также и региональные международные организации. Европол – полицейская структура Европейского союза, основной целью создания которой является повышение эффективности взаимодействия

полицейских органов стран – членов ЕС в сфере борьбы с международной и прежде всего транснациональной организованной преступностью. Данная необходимая мера была введена после упразднения границ в странах Европейского союза, когда преступность вышла за внутргосударственные рамки.

В мире существует множество полицейских международных организаций, аналогичных Европолу, созданных в основном по региональному признаку. Одна из них – южноафриканская региональная организация сотрудничества начальников полиции САРПККО была организована в 2006 г. Эта полицейская структура является основной силой в Южной Африке для профилактики и борьбы с трансграничной преступностью.

Полицейские структуры островов Тихоокеанского региона объединяет организация начальников полиции семи островных государств РИСР, созданная в 1970 г. на Конференции, состоявшейся на о. Фиджи прежде всего для обмена информацией и разведанными для борьбы с транснациональной преступностью в регионе. Полицейские организации стран Латинской Америки объединены в сообществе Америкор, континентальную полицейскую организацию, созданную в основном с миссией борьбы с наркотиками.

Президент Казахстана Н. Назарбаев в 2012 г. озвучил идею создания региональной полицейской структуры Евразпола: обеспечение действенного взаимодействия с аналогичными структурами стран Евразийского экономического пространства.

Согласно вышеизложенному вопрос международного сотрудничества в рамках международных правоохранительных организаций для государств остается достаточно актуальным. В этой связи и дальнейшее изучение опыта международных правоохранительных организаций в сфере борьбы с преступностью будет способствовать эффективному противодействию трансграничным преступлениям.

УДК 342:338

А.В. Смирнов

КОНСТИТУЦИОННОЕ ПРАВО НА ОСУЩЕСТВЛЕНИЕ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ: ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМЫ

Согласно Концепции национальной безопасности Республики Беларусь устойчивое экономическое развитие и высокая конкурентоспособность белорусской экономики названы в числе стратегических нацио-

нальных интересов наряду с достижением высокого уровня и качества жизни граждан. По официальной статистике, показатели ВВП Беларуси за 2017 г. выросли на 102,4 % по сравнению с 2016 г. В январе – сентябре 2018 г. ВВП Беларуси вырос на 3,7 % по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. Также за последние два года наблюдается низкий уровень инфляции, восстанавливается объем экспорта, улучшается структура платежного баланса.

Программа социально-экономического развития Республики Беларусь на 2016–2020 годы предполагает необходимость обеспечения экономического роста посредством совершенствования структуры экономики, повышения эффективности государственного управления, развития частного сектора экономики. С этой точки зрения обеспечение экономического роста обуславливает необходимость разработки и принятия эффективного правового регулирования экономических отношений, защиту экономических прав субъектов такой деятельности, так как достижение целей устойчивого экономического развития страны напрямую зависит от степени вовлеченности различных субъектов в осуществление экономической деятельности.

В соответствии с Конституцией Республики Беларусь государство гарантирует всем равные возможности свободного использования способностей и имущества для предпринимательской и иной не запрещенной законом экономической деятельности. С учетом этого актуализируется потребность научного анализа состояния действующего правового инструментария в сфере экономики и его соответствия конституционным принципам правового регулирования экономических отношений.

Логика развития конституционного права детерминирует потребность обращения к проблеме соотношения свободы экономической деятельности с нормативно установленной возможностью каждой такую деятельность осуществлять в контексте выявления конституционно-правового смысла ее государственного гарантирования.

Существует потребность научно-методологического характера в части определения содержания заявленного права и конституционной обязанности государства по его гарантированию, установления соотношения предпринимательской и экономической деятельности в конституционно-правовом аспекте, выявления конституционно-правового смысла свободы экономической деятельности и ее отражения в системе принципов конституционного строя Республики Беларусь.

Представляются необходимыми исследования, направленные на установление системы и содержания гарантий права на осуществление экономической деятельности, конституционных принципов регулирова-

ния экономической деятельности, особенностей их отражения в отраслевом законодательстве.

Научного обоснования требует проблема согласования гарантий реализации права на осуществление экономической деятельности с потребностью защиты иных конституционных ценностей, к числу которых относится национальная безопасность. Одной из составляющих национальной безопасности является экономическая безопасность, определяемая как состояние экономики, при котором гарантированно обеспечивается защищенность национальных интересов Республики Беларусь от внутренних и внешних угроз. Такими интересами определены экономические интересы личности, общества и государства, отличающиеся по своей природе, что обуславливает возникновение противоречий и конфликтов, разрешение которых предполагает поиск баланса интересов различных субъектов экономических отношений при определении оснований и условий ограничения их прав и свобод.

Для ОВД потребность исследований в данной области заключается в разработке научно обоснованных выводов о направлениях совершенствования законодательства об экономической деятельности, реализуемого в правоприменительной деятельности, определения места и роли ОВД в системе конституционно-правовых гарантий права на осуществление экономической деятельности, уточнения конституционно установленных пределов вмешательства в осуществляемую различными субъектами экономическую деятельность в контексте решения задачи по защите прав, свобод и законных интересов граждан, прав и законных интересов организаций от преступных и иных противоправных посягательств.

Таким образом, одним из актуальных направлений развития юридического научного знания представляется исследование проблем конституционно-правового гарантирования права на осуществление экономической деятельности в Республике Беларусь. Востребованность таких исследований продиктована необходимостью создания условий и механизмов правовой обеспеченности и безопасности конституционной экономики, важнейшими составляющими которой, по мнению Конституционного Суда Республики Беларусь, являются предоставление государством всем равных прав для осуществления экономической деятельности, а также гарантирование государством равных возможностей свободного использования способностей и имущества для экономической деятельности. В связи с этим научная оценка теории и практики реализации права на осуществление экономической деятельности и разработка предложений по совершенствованию конституционно-правового регулирования в сфере экономики является собой необходимым условием обеспечения достижения показателей устойчивого социально-экономического развития республики.